

УДК 327:341.781.2(575.2+571)+338.48
DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-7-230-234

**ОБ ОПЫТЕ РАБОТЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО КОНСУЛЬСТВА
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В г. ЕКАТЕРИНБУРГЕ
ПО ПРОДВИЖЕНИЮ ТУРИЗМА**

М.И. Тентимишов

Аннотация. Исследуется организация деятельности консульских учреждений Кыргызской Республики на примере Генерального консульства Кыргызской Республики в г. Екатеринбурге. Тема продвижения туризма диппредставительствами Кыргызской Республики достаточно широко освещается в СМИ, однако изучение деятельности отдельно взятого Генконсульства Кыргызской Республики в Екатеринбурге ещё не получило должного развития. Свердловская, Челябинская, Тюменская области, а также Пермский край России, входящие в консульский округ Генерального консульства, являются промышленно развитыми и богатыми на природные запасы, в число которых входят газ, нефть, медь. В этой связи, жители этих регионов, получая высокие доходы, могут себе позволить ездить в туристические поездки 2 раза в году, а бизнес-структуры региона входят в число крупнейших в России. К примеру, все крупнейшие нефтегазовые компании России имеют в разработке месторождения в Пермском крае и Тюменской области, а такие компании, как Уральская горно-металлургическая компания, Уральская медная компания, Магнитогорский металлургический завод являются признанными лидерами в своих областях. В этой связи общественности будет интересно знать о работе Генконсульства, поскольку уровень взаимодействия Кыргызстана с этим крупным промышленно развитым регионом России очень большой.

Ключевые слова: Генеральное консульство Кыргызской Республики; Российская Федерация; Уральский Федеральный округ; Екатеринбург; Свердловская область.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЕКАТЕРИНБУРГ ШААРЫНДАГЫ
БАШКЫ КОНСУЛДУГУНУН ТУРИЗМДИ ИЛГЕРИЛЕТҮҮ
БОЮНЧА ИШ ТАЖРЫЙБАСЫ ЖӨНҮНДӨ**

М.И. Тентимишов

Аннотация. Бул макала Кыргыз Республикасынын Екатеринбург шаарындагы Башкы консулдуктун мисалында Кыргыз Республикасынын дипломатиялык мекемелеринин ишмердиги кандай уюштурулгандыгы тууралуу илимий изилдөө жүргүзүүгө багытталган. Кыргыз Республикасынын дипломатиялык өкүлчүлүктөрү тарабынан туризмди илгерилетүү темасы жалпыга маалымдоо каражаттарында кеңири чагылдырылып келет, бирок Екатеринбургтагы Кыргыз Республикасынын Башкы консулдуктун ишмердүүлүгүн изилдөө азырынча тийиштүү өнүгүүгө ээ боло элек. Свердлов, Челябинск, Тюмень облустары, ошондой эле Россиянын Пермь крайы, Башкы консулдуктун консулдук округуна кирет, өнөр жайы өнүккөн жана жаратылыш запастарына бай, алардын катарына газ, мунай жана жез кирет. Бул аймактардын жашоочулары жогорку киреше алып, туристтик сапарларга жылына 2 жолу барууга мүмкүнчүлүк алышат, ал эми региондун бизнес структуралары Россиядагы эң ири өлкөлөрдүн катарына кирет. Мисалы, Россиянын бардык ири мунай жана газ компаниялары Пермь аймагында жана Тюмень облусунда кенди иштетүүдө, ал эми Урал тоо-кен жана металлургия компаниясы, Урал жез компаниясы, Магнитогорск металлургия заводу сыяктуу компаниялар өз тармактарында таанылган лидерлер болуп саналат. Буга байланыштуу коомчулук Башкы консулдуктун иши жөнүндө билүүгө абдан кызыкдар болот, анткени Кыргызстандын Россиянын өнөр жайы өнүккөн бул ири региону менен өз ара аракеттенүүсүнүн деңгээли абдан чоң.

Түйүндүү сөздөр: Кыргыз Республикасынын Башкы консулдукту; Россия Федерациясы; Урал Федералдык округу; Екатеринбург; Свердловск облусу.

**ABOUT THE EXPERIENCE OF THE CONSULATE GENERAL
OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN YEKATERINBURG
IN PROMOTING TOURISM**

M.I. Tentimishov

Abstract. This article is aimed at conducting scientific research on how the activities of the diplomatic missions of the Kyrgyz Republic are organized using the example of the Consulate General of the Kyrgyz Republic in Yekaterinburg. The topic of tourism promotion by the diplomatic missions of the Kyrgyz Republic is widely covered in the media, however, the study of the activities of a single Consulate General of the Kyrgyz Republic in Yekaterinburg has not yet received proper development. The Sverdlovsk, Chelyabinsk, Tyumen, Perm regions, which are part of the consular district of the Consulate General, are industrialized and rich in natural resources, including gas, oil, and copper. Residents of these regions, receiving high incomes, can afford to go on tourist trips 2 times a year, and the business structures of the region are among the largest in Russia. For example, all of Russia's largest oil and gas companies have deposits in the Perm Region and Tyumen Region, and companies such as the Ural Mining and Metallurgical Company, Ural Copper Company, and Magnitogorsk Iron and Steel Works are recognized leaders in their fields. In this regard, it will be quite interesting for the public to know about the work of the Consulate General, since the level of interaction between Kyrgyzstan and this large industrialized region of Russia is very high.

Keywords: Consulate General of the Kyrgyz Republic; Russian Federation; Ural Federal District; Yekaterinburg; Sverdlovsk region.

В соответствии с требованиями руководства страны, экономическая дипломатия является одним из наиболее приоритетных направлений в работе дипломатических учреждений Кыргызской Республики за рубежом. В этой связи, Генеральное консульство КР в г. Екатеринбурге активно работает над продвижением туристического потенциала страны, способствуя развитию двустороннего сотрудничества между Кыргызстаном и регионами России.

Свердловская, Челябинская, Тюменская области, а также Пермский край России, входящие в консульский округ Генерального консульства, являются промышленно развитыми и богатыми на природные запасы, в том числе газ, нефть, медь. Жители этих регионов получают высокие доходы и могут себе позволить ездить в туристические поездки 2 раза в году.

Кыргызстан, находясь всего в 3 часах лету от Екатеринбурга, привлекает большое внимание туристов из Урала. В этой связи, Генконсульство на постоянной основе проводит презентации, фотовыставки и фестивали, знакомя жителей Урала с традициями, национальной кухней и достопримечательностями Кыргызстана. Особый акцент делается на таких объектах,

как озеро Иссык-Куль, горные массивы Тянь-Шаня и исторические памятники Великого Шелкового пути.

Главным нашим партнером по продвижению туризма выступает Уральская ассоциация туризма, которая специализируется на выездном туризме, в том числе и в Кыргызстан. Эта ассоциация 2 раза год проводит в Екатеринбурге туристические ярмарки и генконсульство активно использует эту площадку для презентации туристических возможностей страны.

С учетом потенциала Уральского региона и в целях еще большей популяризации Кыргызстана наша страна впервые в истории отношений со Свердловской областью выступила страной-партнером в туристической выставке “Лето 2025”, которая прошла 3–4 апреля в г. Екатеринбурге и является крупнейшим международным туристическим форумом Урала. В работе выставки приняла участие делегация Кыргызской Республики во главе с директором Департамента туризма при Министерстве экономики и коммерции КР Эрденетом Касымовым [1]. На выставке впервые приняли участие и туристические компании “Инфо сервис компани”, “Дестинация Ош”, “Санрайс” и “Р Групп”,

которые презентовали публике свои туристические продукты. По итогам работы выставки департамент туризма при Министерстве экономики и коммерции Кыргызской Республики и Уральская ассоциация туризма подписали меморандум о намерениях, направленный на расширение сотрудничества в сфере туризма.

В целом в 2024 году Генконсульство провело 28 больших и малых мероприятий в сфере туризма. В частности, в прошлом году 3–4 октября сотрудники генконсульства приняли участие в туристической ярмарке “Ехро Travel” [2], 18 октября – в 11-м международном туристическом форуме “Большой Урал-2024” [3], 22 октября – в расширенном заседании правления Уральской ассоциации туризма [4], 2 декабря 2024 года – в общем отчетно-выборном собрании Уральской ассоциации туризма [5]. Приведенные данные достаточно наглядно свидетельствуют о значительном объеме проделанной работы.

На этих мероприятиях вниманию жителей Свердловской области и туристических компаний была предоставлена информация не только о сегодняшнем туристическом потенциале, но и о таких проектах, как “Кыргыз Куршавель”, “Байтик резорт”, “Чаткал резорт”, которые находятся только на стадии реализации и планирования. В этой связи необходимо особо отметить, что горнолыжный туризм может стать другим направлением, привлекающим внимание туристов в Кыргызстан, поскольку российский турист является большим любителем катания на лыжах. Мягкий климат Иссык-Кульской области всегда привлекал российских лыжников на горнолыжную базу “Каракол”, где единственным недостатком является ее слабая пропускная способность.

Особо следует отметить, что мегапроект “Три вершины” или “Кыргызский Куршавель” уже на данном этапе вызывает большой интерес у любителей лыж и его завершение, вне всякого сомнения, приведет к увеличению зимних туров в Кыргызстан как из региона Урала, так и других регионов России.

Надо отметить, что в настоящее время Кыргызстан известен уральцам, прежде всего, как направление для летнего отдыха на Иссык

Куле. В этой связи, генконсульство работает над продвижением и других регионов страны, поскольку красивые места и пейзажи у нас в стране имеются повсеместно. В этом контексте Генеральное консульство совместно с департаментом туризма при Министерстве экономики и коммерции Кыргызской Республики, а также ассоциацией туризма “Дестинация Ош” и авиакомпанией “Уральские авиалинии” 24–28 ноября 2024 г. организовало промотур для туристических компаний Свердловской области в город Ош. Во время поездки свердловские туроператоры также посетили г. Узген и Алайскую долину. Эта инициатива была направлена на то, чтобы открыть новые туристические маршруты для российских туристов и продвигать туристический потенциал Южного региона Кыргызстана [6].

В прошлом году работа по продвижению туристического потенциала осуществлялась в Перми и Тюмени, где состоялись встречи с главами Д. Махониным [7] и А. Моором [8] и туроператорами этих регионов.

Отсутствие прямых рейсов в летний сезон снижает привлекательность Иссык-Куля для российских туристов. В настоящее время авиакомпания “Уральские авиалинии” осуществляет по 3 рейса в неделю между Екатеринбург и Бишкеком, а авиакомпания “Авиатрафик” – 1 раз в неделю в г. Ош. В 2023 г. “Уральские авиалинии” летом впервые запустили авиарейсы из Екатеринбурга в аэропорт Тамчы, которые пользовались большой популярностью среди жителей Свердловской области. В 2024 г. этот авиарейс был остановлен. В ходе встречи с генеральным директором авиакомпании Сергеем Скуратовым в августе 2024 г. он выразил надежду на открытие этого рейса в следующем году, поскольку сейчас компания столкнулась с проблемами недостатка авиапарка в связи с увеличением географии полетов [9].

Ситуацию в области перевозок туристов на Иссык-Куль может кардинально поменять вход на этот рынок нового игрока, коим может стать кыргызская компания “Инфо-Сервис компани”, которая планирует запустить прямые авиарейсы из Екатеринбурга в Тамчы летом 2025 г. [10].

Очень важно отметить, что эта компания сейчас активно работает над привлечением туристов из Екатеринбурга, а также и сама присутствует на туристическом рынке Свердловской области и хорошо знает потребности местных жителей. Сразу по завершении туристической выставки “Лето 2025” компания организовала с 7 по 12 апреля инфотур для 17 ведущих туроператоров Свердловской, Тюменской и Челябинской областей с целью продвижения туристического потенциала страны на российском рынке [11].

Уникальным событием в сфере туризма стало открытие компанией “Инфо-Сервис компани”, при содействии генконсульства, в пригороде г. Екатеринбурга в октябре 2024 г. самого большого на территории Российской Федерации юрточного городка, состоящего из 10 юрт [12]. Глава города Алексей Орлов, выступая 5 октября на открытии юрточного городка, заявил о том, что юрточный городок является уникальным туристским объектом, где размещены аутентичные жилые домики, оборудованные всем необходимым для комфортного пребывания гостей, и выразил уверенность в том, что новая локация в пригороде Екатеринбурга станет удобной площадкой для проведения горожанами различных мероприятий [12].

Кыргызская компания планирует расширение своей деятельности и открытие еще двух городков на территории Свердловской и Челябинской областей. Вне всякого сомнения, действующий юрточный городок, в том числе будущие, будут способствовать узнаваемости Кыргызстана в Свердловской и Челябинской областях и притягивать больше туристов из региона Урала в Кыргызстан.

Следует подчеркнуть, что генеральное консульство Кыргызской Республики в Екатеринбурге стало важным звеном в укреплении отношений между двумя странами в сфере туризма, а системная работа Кыргызстана в сфере туризма и инвестиций в этот сектор приводит к увеличению турпотока из Свердловской области.

Выводы и предложения. Как уже было отмечено, Уральский регион, как промышленно развитый и богатый на запасы полезных ископаемых, представляет большой интерес

для сотрудничества с Кыргызстаном в сфере туризма. В этой связи необходимо продолжить системную работу по привлечению туристов из России в Кыргызстан, важно охватить мероприятиями по продвижению туризма Челябинскую и Тюменскую области, а также Пермский край, которые в данное время остаются малоохваченными. Целесообразно проводить совместно с Департаментом туризма КР мероприятия в формате так называемых “роуд-шоу”, которые привлекают больше аудитории.

Очень важной и продуктивной является организация информационных туров в Кыргызстан для туроператоров, поскольку вся работа по практической организации отправки туристов ложится на них.

Также важно диверсифицировать туристические направления в Кыргызстане и открывать туристам новые места в стране, поскольку в настоящее время основным местом путешествия иностранных туристов является озеро Иссык-Куль.

Для популяризации туризма в Кыргызстан очень важна проработка открытия авиарейсов из Тюмени местной авиакомпанией “Ют Эйр”.

Поступила: 03.04.2025;

рецензирована: 17.04.2025; принята: 21.04.2025.

Литература

1. Россиян познакомили с туристическими возможностями Кыргызстана на выставке “Лето-2025” в Екатеринбурге // News KG. 2025. 8 апреля. URL: <https://news.kg/2025/04/08/rossijan-poznakomili-s-turisticheskimi-vozmozhnostjami-kyrgyzstana-na-vystavke-leto-2025-v-ekaterinburge/> (дата обращения: 23.03.2025).
2. Кыргызская юрта была представлена на Международной туристической выставке “EXPOTRAVEL-2024” в г. Екатеринбурге // Сайт генконсульства КР. 2024. 7 октября. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/dm/generalnoe-konsulstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-g-ekaterinburg/news/31179> (дата обращения: 23.03.2025).
3. Генеральный консул Кыргызской Республики в г. Екатеринбурге М. Тентимишов

- принял участие в 11-м международном туристическом форуме “Большой Урал-2024” // Сайт генконсульства КР. 2024. 19 октября. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/dm/generalnoe-konsulstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-g-ekaterinburg/news/31329> (дата обращения: 23.03.2025).
4. Генеральное консульство Кыргызстана презентовало туристический потенциал на заседании Уральской Ассоциации туризма // Сайт генконсульства КР. 2024. 24 октября. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/dm/generalnoe-konsulstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-g-ekaterinburg/news/32688> (дата обращения: 23.03.2025).
 5. Генконсульство Кыргызской Республики приняло участие в отчетно-выборном собрании Уральской Ассоциации туризма // Сайт генконсульства КР. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/dm/generalnoe-konsulstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-g-ekaterinburg/news/32420> (дата обращения: 23.03.2025).
 6. Генеральное консульство Кыргызской Республики в Екатеринбурге организовало промотур для российских туроператоров в город Ош // Сайт генконсульства КР. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/dm/generalnoe-konsulstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-g-ekaterinburg/news/32291> (дата обращения: 23.03.2025).
 7. Губернатор Махонин встретился с консулом Киргизской Республики // Информационное агентство URA.RU. URL: <https://ura.news/news/1052819599> (дата обращения: 23.03.2025).
 8. Тюменская область налаживает связи с Кыргызской Республикой // Комсомольская правда. 2024. 19 ноября. URL: <https://www.tumen.kp.ru/online/news/6146383/> (дата обращения: 23.03.2025).
 9. “Уральские авиалинии” намерены возобновить рейсы Екатеринбург – Тамчы в следующем году. URL: <https://economist.kg/transport/2024/08/09/uralskiie-avialinii-namiereny-vozobnovit-rieisy-iekatierinburgh-tamchy-v-slieduiushchiem-ghodu/> (дата обращения: 23.03.2025).
 10. В июне планируется возобновить прямые рейсы из Екатеринбурга на Иссык-Куль. URL: <https://economist.kg/transport/2025/03/14/v-iunie-planiruietsia-vozobnovit-priamyie-rieisy-iz-iekatierinburgha-na-issyk-kul/> (дата обращения: 10.04.2025).
 11. В Свердловской области открыли первый в России этнокультурный юрточный отель // Информагентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/22054083> (дата обращения: 23.03.2025).
 12. Уникальный юрточный городок построили в Сысертском ГО // Комсомольская правда. 2024. 5 октября. URL: <https://eburg.mk.ru/social/2024/10/05/unikalnyu-yurtochnyy-gorodok-postroili-v-sysertskom-go.html> (дата обращения: 23.03.2025).